

ПРИХОДИТЕ К НАМ СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ, У НАС БУДЕТ МУЗЫКА



Так приглашали когда-то своих гостей Чеховы, так же спустя сто лет приглашают в этот гостеприимный дом и сейчас. Частыми вечерами собираются здесь, как и тогда, при жизни Антона Павловича, видные музыканты, актеры, писатели, поклонники творчества великого русского таланта. В этом доме породнились литература, музыка, живопись.

“Доктор А. П. Чехов”. Когда стоишь перед этой потемневшей от времени металлической табличкой на двери небольшого в два этажа старинного особняка на Садово-Кудринской улице, неожиданно для себя забываешь, что год сегодня 1991-й, что сама улица -

центр оживленного района столицы, что и сам ты из другого века. Все вокруг куда-то исчезает, растворяясь во времени, и рядом остается лишь этот заповедный уголок Москвы Чехова, волнующий мир, отгороженный ото всего окружающего похожими на каменную ширму стенами. Приземистый дом, архитектурой напоминающий прабабушкин комод, в ряду высоких современных зданий кажется случайным прохожим. Когда-то сам Чехов прозвал его в шутку “Домом-комодом”.

Пять лет (1886-1891) Антон Павлович прожил в доме вместе с сестрой, младшим братом и матерью. Здесь 26-летний Чехов-доктор принимал своих больных, лечил, помогал врачебными советами. Однако большую часть времени посвящал литературным занятиям. За годы, проведенные в Кудрине на Садовой, были написаны “Степь” и “Скучная история”, “Иванов” и “Предложение”, “Медведь” и более ста рассказов. Здесь Чехов сложился окончательно как писатель.

Прямо с порога в вестибюле вас встречает хозяин дома. Он чуть улыбается с портрета, доброжелательно и приветливо. Таким был писатель после окончания университета. Не

потревожена и сохранена в первозданности атмосфера, окружавшая когда-то его обитателей.

Музей, как книга о Чехове, вводит нас в его мир. На стенах - большие фотографии заповедных чеховских мест: Таганрог, Москва, Сумы, Сахалин, Мелихово, Ялта. Знакомит с теми, кто был дружен с Чеховым, бывал у них в гостях. На фотографиях - известные деятели культуры того времени - Левитан, Чайковский, Короленко, Толстой, Горький, Станиславский, Григорович, Немирович-Данченко. Запечатленный объективом фотоаппарата, везде вам сопутствует Чехов - сначала гимназист в кругу своих родных, потом студент, врач, автор юмористических рассказов, известный писатель.

Тогда, столетие назад, каждый день с двенадцати до трех часов дня раздавались в доме звонки пациентов доктора А. П. Чехова. Он принимал их в своем рабочем кабинете. Несмотря на растущее признание его литературного таланта, писатель продолжает ежедневно принимать больных, нуждающихся в его врачебной помощи. Об этом рассказывают записи на листах-карточках, медицинская литература на стеллажах, саквояж врача с необходимыми медицинскими

принадлечениями.

В кабинете Чехова замер 19 век. На письменном столе - черновик рукописи “Иванова”. Кажется, хозяин только что отлучился на короткое время, сейчас вернется, сядет за этот простой, покрытый зеленым сукном стол, обмахнет перо в чернильницу и продолжит писать... Также, как и тогда, затянута в чехлы мебель, также стоит в смежной с кабинетом спальне железная кровать, также выстроились в полках книги, которые любил и читал Антон Павлович. На стенах - пейзажи и портреты - работы Исаака Левитана, Валентина Серова, Николая Чехова - рано умершего брата писателя. Бережно сохранены листы, исписанные убористым чеховским почерком, первые публикации его рассказов, прижизненные издания его книг, многие из которых увенчаны автографом.

При воссоздании интерьеров мемориальных комнат в доме работники музея, историки, литературоведы, художники, архитекторы стремились к максимально достоверному соответствию их вида с описаниями, документами, архивными материалами. И им это удалось. Именно поэтому находясь в “Доме-комод” ощущаешь дух

присутствия величайшего русского писателя.

В гостиной - афиши чеховских спектаклей, которые уже многие десятилетия не сходят со сцен отечественных и зарубежных театров - “Три сестры”, “Дядя Ваня”, “Вишневый сад”, “Чайка”.

По давно сложившейся традиции в этой большой комнате собираются гости. Сегодня здесь будет музыка. Сегодня здесь встреча с вечным Талантом и Красотой.

Евгения ВОРОНЕЖЦЕВА
Фоторепродукция
А. Пигарева